福監第769号
令和元年（2019年）１０月17日
指定居宅介護支援事業所　管理者　様
枚方市福祉部福祉指導監査課長
特定事業所集中減算にかかる正当な理由の取扱いの変更について
　日頃から、本市の福祉行政にご協力いただき、厚くお礼申し上げます。
　さて、特定事業所集中減算の正当な理由の取扱いにつきまして、令和２年（2020年）３月１日より下記のとおり取り扱うこととなりましたのでお知らせいたします。
記
１．正当な理由の取り扱いの変更内容
　枚方市における特定事業所集中減算の正当な理由の範囲から、「サービスの質が高いことによる利用者の希望を勘案した場合（ただし、事業者が不当な誘導等によって、利用者の自由な選択を阻害していると認められる場合を除く）」のうち「利用者から質が高いことを理由に当該サービスを利用したい旨の理由書の提出を受けている場合であって、地域包括支援センターの事情によりやむを得ず意見等を受けられない場合であり、居宅介護支援事業所と、当該事業所から紹介を受けた介護サービスの提供を実施する事業所の双方が大阪府介護サービス情報公表制度に基づき訪問調査を受けている場合」を除外します。
２．変更理由
　大阪府介護サービス情報公表制度とは、介護保険法第115条の35の規定に基づき、介護サービスを利用し、又は利用しようとする要介護者等が適切かつ円滑に当該介護サービスを利用する機会を確保するために、介護サービス事業者がその提供する介護サービスに係る情報を大阪府に報告するものであり、同条第３項に規定する調査（訪問調査）とは、大阪府がその報告に関して必要があると認めるときに行うことができる調査です。
この調査は情報の正確性を担保するための仕組みであり、当該調査を受けていることが必ずしもサービスの質の高さを保障するものではないことから、枚方市における特定事業所集中減算の正当な理由には該当しないことと判断したためです。
３．変更日
　令和２年（2020年）３月１日
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