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下記の通り誓約します。

１．物資納入に際しては、別紙「枚方市学校給食物資納入業者選定要綱」及び「枚方市学校給食物資の納入に関する要項」を遵守し、枚方市学校給食会（以下、発注者という）の指示に従い、誠実に業務を遂行します。

２．事業所（工場）の設備の衛生管理及び従業員の健康管理等を適切に行います。

３．食品規格及び品質に問題がないこと、また数量に不足や誤りがないことを確認して、
その期日、時間内に納品します。

４．登録申請内容に虚偽はなく、過去２年間に食品衛生法に基づく不利益処分を受けていません。

５．配送、納品の際は、安全運転を遵守します。また、発注者及び第三者の身体等に危険を及ぼした場合や損害を与えた場合は、すべて受注者の責任において処理し、解決します。

６．上記事項に違反した場合は、発注者の指示に従い誠実に対応するとともに、取引停止・登録取消・損害賠償等を受けても一切異議の申し立てを行いません。

令和　　年　　月　　日

枚方市学校給食会　会長様

所在地
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