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枚方市ＮＰＯ活動応援基金　団体登録更新申請書
枚方市ＮＰＯ活動応援基金支援対象団体の登録を更新したいので、枚方市ＮＰＯ活動応援基金支援対象団体登録要綱第７条の規定により、関係書類を添えて申請します。なお、当団体は、枚方市ＮＰＯ活動応援基金支援対象団体登録要綱第２条に規定する登録要件（裏面に記載）に該当しています。また、本申請に係る書類については、ホームページ等で一般公開することについて同意します。
記
添付書類
（１）直近の事業年度の事業報告書
（２）直近の事業年度の活動計算書（決算）
（３）直近の事業年度の役員名簿
（４）直近の事業年度の社員のうち１０人以上の者の名簿
（５）申請時の事業年度の事業計画書
（６）申請時の事業年度の活動計算書（予算）
（７）その他参考資料〔団体の活動を確認できるもの〕
※（１）～（４）については、所轄庁に提出した書類の写しとする。また、前事業年度終了後の報告として既に市民活動課に提出している場合は、今回の添付書類から省略することが出来る。
※（２）及び（６）の活動計算書について、定款を変更していない場合は収支計算書。
枚方市ＮＰＯ活動応援基金支援対象団体登録要綱（抜粋）
（登録の要件）
第２条　登録の対象となる団体は、次に掲げる要件をすべて満たす団体とする。
　（１）特定非営利活動促進法（平成10年法律第７号）第２条第２項に規定する特定非営利活動法人であること。
　（２）主たる事務所の所在地が本市内にあること。
（３）主として本市内において特定非営利活動を行っていること。
（４）事業費の総額のうち、特定非営利活動に係る事業費の占める割合が、100分の50以上であること。
　（５）宗教活動、政治活動又は選挙活動を行うことを主たる目的とする団体でないこと。
　（６）前各号に定めるもののほか、市長が定める要件を満たしていること。
